

# “脱贫的兜底必须是固若金汤的”

## ——脱贫地区五年过渡期观察

“这5年，生活美得就像花儿一样！”坐在自家南北通透的三居室里，四川省凉山彝族自治州昭觉县城北镇沐恩邸社区楼栋长惹计伍果笑容灿烂。

2020年5月，她告别大凉山深处那个曾让习近平总书记“感到很揪心”的“悬崖村”，通过易地搬迁住进了沐恩邸社区的楼房，并顺利脱贫。自己在刺绣工坊上班，女儿上学就在家门口，看病15分钟就能到县医院……惹计伍果激动地说：“共产党瓦吉瓦（好得很），总书记卡沙沙（谢谢您）！”

如何巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，习近平总书记念兹在兹。

党中央决定，脱贫攻坚目标任务完成后，对摆脱贫困的县，从脱贫之日起设立5年过渡期。

“对退出的贫困县、贫困村、贫困人口，要保持现有帮扶政策总体稳定，扶上马送一程。”

“要持续推动乡村振兴战略有机衔接，确保不发生规模性返贫，切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。”

进入过渡期以来，习近平总书记每年都深入贫困地区考察，作出一系列重要指示，谆谆嘱托饱含着“让乡亲们过好光景”的深厚情怀，彰显了中国共产党人“咬定青山不放松”的坚定执着。

牢记嘱托，接续奋斗。5年来，各地区各部门认真落实“四个不摘”要求，持续加大政策支持和帮扶力度，架起通向乡村全面振兴的“衔接之桥”。

贫困地区广大干部群众真抓实干，埋头苦干，巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，脱贫群众的生活芝麻开花节节高。

中国的成功实践向全世界充分证明，贫困不仅可以战胜的，而且是可以阻断、不再复发的。

完善机制，精准帮扶——

“绝对不能出现规模性返贫致贫”

习近平总书记强调，“要健全防止返贫动态监测和帮扶机制，对易返致贫人口实施常态化监测”“脱贫的兜底必须是固若金汤的，绝对不能出现规模性返贫致贫”。

小康路上“一个都不能少”，共同富裕路上“一个都不能掉队”，中国共产党人初心如磐。

农户自主申报、基层干部排查、部门筛查预警，“人找人”“数据找人”协同发力，各地的“监测网”越织越密，防止返贫致贫监测帮扶机制不断完善，努力做到早发现、早干预、早帮扶。

监测帮扶到位，河北省涉县木井乡木河村村民韩海明一家，不仅没有因病致贫，日子还越过越有盼头。

韩海明一家平时靠务农和打零工生活。2022年7月，他被查出贲门癌和肠梗阻，两次手术下来，花了近16万元。“村里很关心我们。按照政策宣传‘明白纸’上的步骤，我在手机上申请纳入返贫致贫监测对象。”韩海明说。

“韩海明医疗费用支出较高，作为家里的主要劳动力，生病不能务工，家

庭收入大幅降低，家里还有3个孩子在上学，生活确实困难。”经过核查，土木河村干部韩素云建议把韩海明纳入监测对象。

随后，经过村民代表会议民主评议和公示、县级审核批准和公告等程序，韩海明被认定为防止返贫致贫监测对象。量身打造的帮扶计划随之实施，防贫保险救助9.9万元，办理整户低保边缘家庭，正在接受义务教育的二女儿和小儿子享受“两免一补”政策。

“現在我身体恢复得还不错，在建筑工地开装载机，一天能挣150元，妻子在村口工厂的食堂里做帮工，每月能赚2400元，加上各项补助，日子越过越快。”韩海明说。

“多部门协同，信息共享，线上线下畅通申报渠道，制定防止返贫致贫帮扶政策‘工具箱’清单，切实做到应纳尽纳、精准帮扶。”涉县农业农村局党组书记、局长王生介绍。

“一张网”运行，“一盘棋”推进，精准帮扶，兜牢底线。过渡期以来，截至今年10月底，全国已累计识别帮扶超过700万监测对象，稳定消除返贫致贫风险，守住了不发生规模性返贫致贫的底线。

巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，政策不断档，帮扶不减力。

一系列衔接政策陆续出台，中央财政累计投入衔接推进乡村振兴补助资金8505亿元。多方面政策举措握指成拳，倾斜支持国家乡村振兴重点工作，带动400余名脱贫群众就业增收。

中智公司定点帮扶办公室主任高立介绍，公司以承担的国务院国资委“央企人才促振兴”项目为依托，累计为央企70个定点帮扶县培养2000余名“乡村CEO”、农村新型经营主体负责人等，大幅提升了他们的发展带动力。

志智双扶添动力。“一技富全家”，“雨露计划”照亮技能成才路，过渡期以来，超300万脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育，实现稳定就业增收。“一技带千家”，乡村工匠引领致富路，全国培育乡村工匠13万余人，帮助230万人掌握工匠技能，带动500多万人“家门口”就业。

从“要我干”变成“我要干”“我能干”，发展动力更足，致富能力更强，广大脱贫群众铆足劲往更好的日子奔。无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就。

振兴产业，激发活力——

“推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦聚力”

“要巩固拓展脱贫攻坚成果，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向”“在促进脱贫地区加快发展上多想办法，推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦聚力”……

习近平总书记的深情牵挂，激励广大脱贫地区干部群众奋力拼搏、加

快发展。

“村民种植积极性很高，种苗供应都跟不上了。”肖春雷说。

产业升级，就业筑基，2021年至2024年，那受村脱贫群众年均可支配收入从1.68万元增加到2.94万元，村集体经济收入从24.6万元跃升至244万元。村里的基础设施和公共服务也明显改善。过渡期以来，全村新建道路30多公里，配建路灯222盏，生活污水集中处理，还新建了卫生室和综合文化中心。“生活条件越来越好。”苏其文说。

那受村是个缩影。

过渡期以来，全国超85%的脱贫户和监测户至少得到一项产业扶贫政策的帮扶，脱贫劳动力务工规模每年都保持在3000万人以上，脱贫人口和全国农民的收入差距持续缩小。脱贫家庭义务教育阶段辍学学生动态清零，脱贫人口和监测对象基本医疗保险参保率稳定在99%以上，农村危房改造和农房抗震改造稳步推进，脱贫群众的日子有滋有味有奔头，幸福指数越来越高。

“多部门协同，信息共享，线上线下畅通申报渠道，制定防止返贫致贫帮扶政策‘工具箱’清单，切实做到应纳尽纳、精准帮扶。”涉县农业农村局党组书记、局长王生介绍。

“一张网”运行，“一盘棋”推进，精准帮扶，兜牢底线。过渡期以来，截至今年10月底，全国已累计识别帮扶超过700万监测对象，稳定消除返贫致贫风险，守住了不发生规模性返贫致贫的底线。

巩固拓展脱贫攻坚成果，衔接推进乡村全面振兴，政策不断档，帮扶不减力。

一系列衔接政策陆续出台，中央财政累计投入衔接推进乡村振兴补助资金8505亿元。多方面政策举措握指成拳，倾斜支持国家乡村振兴重点工作，带动400余名脱贫群众就业增收。

中智公司定点帮扶办公室主任高立介绍，公司以承担的国务院国资委“央企人才促振兴”项目为依托，累计为央企70个定点帮扶县培养2000余名“乡村CEO”、农村新型经营主体负责人等，大幅提升了他们的发展带动力。

志智双扶添动力。“一技富全家”，“雨露计划”照亮技能成才路，过渡期以来，超300万脱贫家庭新成长劳动力接受职业教育，实现稳定就业增收。“一技带千家”，乡村工匠引领致富路，全国培育乡村工匠13万余人，帮助230万人掌握工匠技能，带动500多万人“家门口”就业。

从“要我干”变成“我要干”“我能干”，发展动力更足，致富能力更强，广大脱贫群众铆足劲往更好的日子奔。无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就。

振兴产业，激发活力——

“推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦聚力”

“要巩固拓展脱贫攻坚成果，把促进脱贫县加快发展作为主攻方向”“在促进脱贫地区加快发展上多想办法，推动各类资源、帮扶措施向促进产业发展和扩大就业聚焦聚力”……

习近平总书记的深情牵挂，激励广大脱贫地区干部群众奋力拼搏、加

快发展。

来，为实现“十五五”规划而奋斗。坚持和加强党的全面领导，健全社会保障体系，加快建设健康云南，促进人口高质量发展，扎实推进各族人民共同富裕。要加强生态文明建设，深入打好污染防治攻坚战，加强生物多样性保护，加快全面绿色转型，持续抓好美丽云南建设，筑牢我国西南生态安全屏障。要铸牢中华民族共同体意识，构筑中华民族共有精神家园，加快民族地区高质量发展，拓宽各民族全方位嵌入实践路径，深化民族宗教事务治理，推进中华民族共同体建设。要全力维护边疆稳固，加强重点领域国家安全能力建设，提高公共安全治理水平，提升社会治理效能，全力服务国防和军队现代化建设，筑牢祖国西南安全稳定屏障。

全会强调，全省各族人民团结起

来，为实现“十五五”规划而奋斗。坚持和加强党的全面领导，健全社会保障体系，加快建设健康云南，促进人口高质量发展，扎实推进各族人民共同富裕。要加强生态文明建设，深入打好污染防治攻坚战，加强生物多样性保护，加快全面绿色转型，持续抓好美丽云南建设，筑牢我国西南生态安全屏障。要铸牢中华民族共同体意识，构筑中华民族共有精神家园，加快民族地区高质量发展，拓宽各民族全方位嵌入实践路径，深化民族宗教事务治理，推进中华民族共同体建设。要全力维护边疆稳固，加强重点领域国家安全能力建设，提高公共安全治理水平，提升社会治理效能，全力服务国防和军队现代化建设，筑牢